

2023年12月19日 星期二 今日8版 总第1985期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

努力为基层真减负减真负

——中央网信办有关负责人就《关于防治“指尖上的形式主义”的若干意见》答记者问

近日,中央网络安全和信息化委员会印发《关于防治“指尖上的形式主义”的若干意见》,要求加强对政务移动互联网应用程序、政务公众账号和工作群组的标准化规范化管理。

意见出台的背景是什么?主要内容有哪些?如何抓好贯彻落实?18日,中央网信办有关负责人就相关问题回答了记者提问。

意见指出,“指尖上的形式主义”是形式主义在数字化背景下的变异翻新,是加重基层负担的主要表现。防治“指尖上的形式主义”,对于推进党风政风社会风气向上向好具有重要意义。

中央网信办有关负责人表示,随着数字政务建设的不

断推进和深化应用,政务移动互联网应用程序、政务公众账号、工作群组已成为各级党政机关、人民团体、公共事业单位提供管理服务,以及支撑办公、管理、学习的重要渠道和工具。建设和使用管理过程中,既需要充分发挥移动互联网技术在机关履职、公共服务、社会治理等领域的作用,提高数字政务管理服务效能,也需要加强顶层设计,强化规划统筹,防止加重基层负担。

意见提出,加强对政务应用程序、政务公众账号和工作群组的标准化规范化管理,将规划统筹、集约高效、便民减负、安全可靠的原则贯穿建设、使用和安全管理全生命周期。

(下转03版)

“两高两部”印发《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见》 坚持严格依法办案 加强醉驾综合治理

新华社北京12月18日电 12月18日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见》(以下简称《意见》)。《意见》将于2023年12月28日起施行。

自2011年醉驾入刑以来,各地坚持严格执法、公正司法,依法惩治酒驾醉驾违法犯罪行为,有力维护了人民群众生命财产安全和道路交通安全,酒驾醉驾导致的恶性交通事故大幅减少,“喝酒不开车,开车不喝酒”逐步成为社会共识,酒驾醉驾治理取得明显成效。为适应新形势新变化,系统总结醉驾入刑以来的执法司法经验,进一步统一执法司法标准,严格规范、依法办理醉驾案

件,“两高两部”经深入调查研究,联合制定了《意见》。

《意见》深入贯彻落实习近平法治思想,坚持以人民为中心,一以贯之坚持严格依法办案,全面准确贯彻宽严相济刑事政策,根

据案件的具体情节,该宽则宽,当严则严,罚当其罪。《意见》规定了因酒驾、醉驾曾受过处罚等十五种从重情节,规定了一般不适用缓刑的十种情形,对存在发生交通事故,行

为危险性大以及主观恶性深等情形的,从重处理;对醉驾同时构成交通肇事罪等其他犯罪的,依照处罚较重的犯罪定罪并从重追究刑事责任。《意见》明确,醉驾情节轻微的,可以不起诉或者定罪免刑;情节显著轻微、危害不大的,可以不作为犯罪处理,按照道路交通事故的规定给予行政处罚。

处理;对醉驾同时构成交通肇事罪等其他犯罪的,依照处罚较重的犯罪定罪并从重追究刑事责任。《意见》明确,醉驾情节轻微的,可以不起诉或者定罪免刑;情节显著轻微,危害不大的,可以不作为犯罪处理,按照道路交通事故的规定给予行政处罚。《意见》建立健全醉驾案件快速办理机制,完善刑事司法与行政执法相互衔接、梯次递进的酒驾醉驾治理体系,有利于更好实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

《意见》要求,各级政法机关应坚持惩治与预防相结合,采取多种方式强化综合治理、诉源治理,从源头上预防和减少酒驾醉驾违法犯罪行为发生。

本报讯(首席记者 马涛 通讯员 孙振兴)“永宁县法院执行局善意文明执行,扶持民营企业发展,在我们作为申请执行人的案件中,加大执行力度,帮助企业快速回款,在我们作为被执行人的案件中,理解企业困难,‘放水养鱼’,妥善施措,既保障了当事人的合法权益,也为民营企业的发展提供了有力的司法服务和保障。”12月15日,宁夏某房地产开发有限公司法务部经理路宣告诉记者,在永宁县人民法院全力以赴执行和企业的配合下,涉该公司的395件、标的3.28亿余元的系列纠纷执行案件得以化解。

宁夏某房地产开发有限公司是永宁县的一家民营企业,从2015年起,由于公司经营管理不善,逾期交房,房屋结构设计不合理等诸多原因,导致大批购房者申请退房,要求返

还购房款。多次申请未果,多名购房者将该公司起诉至永宁县法院,法院判决后,该公司仍未履行生效法律文书确定的义务。随后,购房者纷纷向永宁县法院申请强制执行。

该系列案件进入执行程序后,经查,宁夏某房地产开发有限公司开发的部分地产项目,由于资金短缺等原因,长期处于烂尾状态,无力履行生效法律文书确定的巨额债务,加之申请强制执行的案件不断增加,若按

照传统的执行流程,对被执行人名下财产强制执行并采取限制高消费、纳入失信被执行人名单等措施,只会使该公司的经营雪上

向,由该公司每月向法院执行款账户缴纳30万元执行款,按照申请执行人立案执行的先后顺序逐案分配逐案执行。该方案得到绝大多数申请执行人的同意,也向被执行人释放了善意文明执行的理念。

截至2023年12月,永宁县法院涉宁夏某房地产开发有限公司系列执行案件共395件,涉案标的328547132.5元,已全部化解,该公司烂尾项目也已竣工。

路宣表示,目前公司发展已逐步进入正轨,公司向法院承诺过年前将剩余案件履行完毕。

“塞上枫桥”新实践

耄耋老人的赡养有了着落

本报记者 陈世伟

“真是太感谢你们了,不仅解决了老父亲的赡养问题,也让我们姐弟四人打开心结,消除了隔阂。”近日,周家姐弟来到石嘴山市大武口区锦林司法所,握着专职调解员付振荣的手连声道谢。

周大爷今年80多岁,养育了周家姐弟四人。几年前老伴去世后,周大爷一直跟小儿子生活。近两年,周大爷的身体越来越差,走路也不利索了,4个子女在照顾老父亲的问题上发生争议,开始相互推脱,都不愿照顾。为此,周大爷拄着拐棍走进锦林司法所求助。

看到周大爷颤巍巍的样子,付振荣赶忙搀扶其坐下,“喝点热水,慢慢说”。随后,付振荣打电话要求周大爷的4个子女尽快到司法所商议赡养老人问题。

等待过程中,周大爷断断续续地向付振荣讲述了家中情况:大女儿和小女儿在银川居住,2个儿子都在大武口。“前几年我身体还好,养老金也很高,老三没有工作,到现在也没成家,我们爷俩就相互照应着生活。可是近两年,我的身体越来越差,特别需要人照顾的时候,老三却不管我了。”周大爷边说边叹气:“这半年我一直跟大女儿生活,可大女儿也有她的顾虑……”

说话间,姐弟四人先后来到司法所。

(下转03版)



12月17日,商家在银川市四季鲜蔬菜批发市场搬运蔬菜。

为应对近期大范围寒潮和低温雨雪冰冻天气,各地、各部门采取多种措施,全力保障人民群众安全温暖过冬。

新华社发

银川“盗抢骗”十类涉恶等案件同比均下降

本报讯(记者 丁丁)12月18日,记者从银川市公安局了解到,今年,银川公安注重民意驱动,积极探索破解“民生小案”新路径,全市“盗抢骗”、十类涉恶等案件同比分别下降19.05%、20.15%。

银川公安持续深化“塞上枫桥”警务品牌创建,深化社会治安防控体系建设,创建智能感知、动态布防、要素管控、应急处置“四张网”,提升信息支撑、网络空间和社会治安“全维度”管控能力,实现全市刑事案件同比下降14.27%。强化巡防管控,持续稳固公共安全防线。科学规划全市7处街面警务站,落实“1、3、5分钟”快速响应机制,构建“扁平指挥、属地管辖、网格巡逻”综合警务机制,辐射辖区群众约23万人,立足就近处警、应急处突、巡逻防控、打击现行、警情处置、服务群众等职能,全面提升街面见警率、管事率和处置率。

多举措推动智慧安防建设。建成高质量智慧安防小区129个,小区易发案部位、重点区域的公共视频无死角覆盖,建成标准化智慧安防小区854个,改造老旧小区468个,创建“零发案”小区677个。打造“联合实验室”,及时推动基层“微创新”转化为全警普惠应用,形成上下互动、人机协同、产学研用一体化的公安大数据建设应用良性循环,推动人防、物防、技防、空防一体智能化。强力推进“雷霆”“清患”等专项行动,统筹推进夏季治安打击整治“百日行动”,全面铺开社会治安专项整治行动,以最高规格、最强部署、最严措施,始终对各类突出违法犯罪保持严打高压态势。针对电信网络诈骗等新型违法犯罪,不断提升打击治理能力和水平,紧盯预警劝阻关键环节,全面提升预警劝阻工作质效,截至目前,劝阻见面率92.10%、成功处置上门预警劝阻信息7.4万条,发案同比下降35.83%,挽损3235.47万元。

特警高维和她无言的战友

本报记者 丁丁 文/图

“这只拉布拉多犬今年8岁,叫毛栗子,主要承担全区安检工作、警卫任务及全国大型活动安保工作。我们并肩作战7年了,它特别棒,每一次都能完成任务。夏季炎热,犬只有舌头和脚垫散热,警犬在高温天气下作业非常容易中暑。记得有一次在外地执行任务,地表温度高达50多摄氏度,毛栗子忍受着地面灼烧脚垫的疼痛,踏着脚,克服搜索目标繁多等不利因素,圆满完成安检工作。”

“这是小宝,是安检经验十分丰富的搜爆犬,今年10岁,品种是史宾格。别看它个子小,但嗅觉十分灵敏,主要负责搜爆工作,面对可疑爆炸物,它会在第一时间做出反应。因为在安保工作中表现突出,它被公安部授予最高荣誉‘功勋犬’的称号。”

“这是东德牧羊犬巴鲁,它在2017年全国护卫犬IPO工作犬比赛中获得了第三名。我经常带它进行服从性随行训练,这样的训练需要警犬做到跟随在训导师左侧不落后、不超前,是培养警犬服从管理、听从指挥、塑造能力、规范行为的必然要求。”

(下转03版)



高维和警犬巴鲁在训练中。

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委) 0951-6033843(全媒体指挥中心)

宁夏法治报

微信公众账号

宁夏公告

小程序

办挂失 登公告

咨询电话:0951-6015975 扫微信就办妥



贺兰县人民检察院员额检察官官方瑞(左)帮带培养青年检察官赵梵。

“前面讲的是人身安全和食品安全的内容,后面讲的是财产安全和交通安全的内容,知识点有点散,是不是应该明确受众群体,围绕某一项安全知识讲清楚更好一些?”

“我觉得要多引用发生在身边的案例,少引用网上案例。”

12月15日下午,贺兰县人民检察院会

贺兰检察院促推副校长实职化履职 不只是给学生上上法治课

本报首席记者 王潇翊 文/图

议室里,几名员额检察官和宣讲队员聚在一起,你一言我一语,对即将给学生讲授的3个课件进行打磨。

近日,该院结合工作实际,提出“出台一个工作办法、推出一批优质课件,打造一支专业团队”的“三个一”工作思路,促推副校长实职化履职,助力平安校园建设。

一个不落,打响履职护“未”战

法治副校长要做什么?还能做些什么?今年9月以来,贺兰县检察院检察官对县域10余所中小学、中职院校进行调研,经过深入了解,检察官意识到,普法只是法治副校长履职的起点,法治副校长能做的、应该做的还有很多:协助学校做好学生保护、犯罪预防、安全管理、依法管理……

补充“血液”,导师帮带打造专业团队

28岁的赵梵是贺兰县检察院案管中心干警,负责案件受理和涉案财物管理工作。12月4日起,她多了一个新身份——“青禾”普法宣讲队队员。考虑到赵梵平时接触未成年人检察工作不多,院里指派经验丰富的员额检察官官方瑞为其指导业务。

“课件主题要选择适合学生的,而且要选择学生喜欢的、满足他们需求的内容,尽量多选案例故事,这样讲起来生动,学生们听起来容易吸收。”方瑞耐心指导赵梵。

很快,赵梵就确定了主题,并在同事中试讲。

最近,贺兰县检察院还有15名年轻干警和赵梵一样,成为“青禾”普法宣讲队的成员。12月4日,该院组建“青禾”普法宣讲队,作为检察官担任法治副校长开展法治教育的力量补充,成员以青年检察官为主,侧重于35岁以下政治素质高、业务能力强、有责任心上进心的检察干警。每2名成员由一名资深检察官作为导师帮带培养,加快成员专业能力、授课能力的融合、提升。(下转03版)



总值班编委 倪慧 本版首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 广告热线 6015975 新闻热线 0951-6029038 13995477360

征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法治报
微信公众账号

宁夏公告
小程序

宁夏公告
微信公众账号

宁夏公告
微信公众账号